
平成２８年 鳥取市教育委員会 １０月定例会 会議録 

 

１ 日  時  平成２８年１０月２８日（金） １３時３０分 から 

 

２ 場  所  鳥取市教育センター２階 第１研修室 

 

３ 出 席 者  〔教育委員〕 

教育長  : 木下 法広 

委 員 ： 山脇 彰子 

委 員 ： 石谷 充 

委 員 ： 藤井 喜臣 

委 員 ： 畑 千鶴乃 

        〔事 務 局〕 

         事務局長：尾室 高志     次長兼教育総務課長：木村 義彦 

次長兼生涯学習・スポーツ課長：奥村上 雅浩 

文化財課長：冨田 恵子       学校保健給食課長：平戸 伊寿美  

中央図書館長：田村 晴夫    教育センター所長：竹内 通恵 

学校教育課参事：河上 照雄   教育総務課長補佐：河口 正博 

学校教育課長補佐：山根 ちはる 

        〔傍 聴 者〕 １名 

 

４ 会議次第 

  ○行事報告及び行事予定について                  〔教育総務課〕 

 

【説明・協議事項】 

（１）鳥取市立小中学校公費外会計等取扱要綱の策定について    〔教育総務課〕 

（２）平成２９年度のさじアストロパーク休館日及び開館時間について 

                             〔生涯学習・スポーツ課〕 

（３）平成２９年度当初予算に係る主要施策について            〔各課〕 

 

【報告事項】 

（１）教育センター適応指導教室「けたかレインボー」の移設について 

〔教育センター〕 

（２）公共施設再配置基本計画に基づく用瀬図書館更新について      〔中央図書館〕 

（３）平成 29 年鳥取市成人式の準備状況について       〔生涯学習・スポーツ課〕 

（４）重要文化財旧美歎水源地水道施設特別公開について         〔文化財課〕 

（５）石浦関の新入幕を祝しての本市の対応について     〔生涯学習・スポーツ課〕 

 



（６）鳥取中部地震による教育施設の被害状況について              〔各課〕 

 

【質疑・意見交換】 

（１）小中学校におけるＡＬＴ（県立高校ＡＬＴ含む）の配置人数と活動状況について 

                                〔学校教育課〕 

【先回定例会の議事録について】 

  

【その他】 

 （１）次期委員会の開催について       

１１月定例教育委員会 平成 28 年 11 月 29 日(火) 13:30～ ホテルモナーク鳥取 

総合教育会議     平成 28 年 11 月 29 日(火) 16:00～ ホテルモナーク鳥取 

１２月定例教育委員会 平成 28 年 12 月 27 日(火) 15:30～ 鳥取市教育センター 

教育委員会親睦会   平成 28年 12 月 27 日(火) 18:30～ ホープスターとっとり 

（２）平成 28 年度市町村教育委員研究協議会（文部科学省主催）について 

   日時 平成 29 年 1 月 13 日（金）、1月 26 日（木）、2月 17 日（金）いずれか 1回 

   場所 東京都文部科学省講堂（1/13、2/17）若しくは九州大学会議室(1/26) 

 

５ 会議概要 

１３時３０分 開会 

 木下教育長 あいさつ 

  

○行事報告及び行事予定について  

教育総務課長（資料に基づき説明する。） 

【質疑等】 

（委員） 

  京都産業大学との連携協力のことが報告がありましたが、鳥取大学との連携はされ

ていないのでしょうか。この前の研究大会で小学校へ行きましたが、県外の遠くの大

学の先生が講師をされていて、鳥大の先生の講師は一人もおられませんでした。昔、

教育学部があったときは、鳥大の先生がたくさん講師をされていたのにと思い、もう

少し連携ができないものかなと思いました。最近の小中学校の研究会などでは他県の

大学の先生を講師に呼んでおられる傾向があるように思うので、地元の先生に講師を

お願いできたらと思います。 

（木下教育長） 

  環境大学も含めて、地元の大学ですので、私もおっしゃるとおり大事なことだと思

います。 

  

 

 



【説明・協議事項】 

（１）鳥取市立小中学校公費外会計等取扱要綱の策定について 

  教育総務課長（資料に基づき説明する。） 

【質疑等】 

（委員） 

  細かい部分ですが、せっかくいいものを作るのであれば、８条にある「競争見積

もり」という言葉はあまり聞かない言葉なので、例えば指名競争入札とか一般競争

入札とかはわかりますが、趣旨は複数の業者等からの選定ということだと思うので、

わかりやすくした方がいいと思います。競争見積もりという言葉は使わない言葉だ

と思います。 

  それと、例えば制服や体操服を作ろうとしたときに、カタログで選んでしまうと、

その制服を扱っている業者が限られてしまうということになる場合があり、そうな

ると必然的に業者が決まってしまうことになり競争にならないという可能性があり

ます。それを避けるためには、仕入れることができる業者はどこかとか教育委員会

の方があらかじめ調べて一覧を作って、学校に提示した方がいいと思います。学校

はあまり慣れていないので特定の業者しか扱わないようなものを選んでしまったり

すると競争にならないので、それでは意味がないことになってしまうと思います。 

  また、監査をするということですが、どういう人を監査人として選任するのかを

指示しないと学校は困ると思います。 

（教育総務課長） 

  これから校長会等で学校に示していくことになりますので、そういった意見を十

分聞いたうえで決めていきたいと思います。 

 

（２）平成２９年度のさじアストロパーク休館日及び開館時間について 

 生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

【質疑等】 

（委員） 

  毎月第３火曜日が休みになっていますが、やっぱり休みにしないといけないです 

か。毎週火曜日ならわかりやすいですが、第３火曜日だとわかりにくいと思うので

すが。 

 （生涯学習・スポーツ課長） 

 週末、土日を開館している関係上、月に一度連日休みを設けるということだと思

いますが、そうしなければならないかどうかは調べていません。 

  （木下教育長） 

    いちどよく確認してみてください。 

  

 

 



（３）平成２９年度当初予算に係る主要施策について 

 教育総務課長（資料に基づき説明する。） 

 学校教育課長（資料に基づき説明する。） 

 教育センター所長（資料に基づき説明する。） 

 学校保健給食課長（資料に基づき説明する。） 

 文化財課長（資料に基づき説明する。） 

 生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

 中央図書館長（資料に基づき説明する。） 

【質疑等】 

（委員） 

  予算がないといい教育につながっていかないので頑張っていただけたらと思う反

面、予算の限界があるので難しいのだろうと思いますが、考え方の参考にしてもら

えたらと思います。例えば、教育福祉振興基金奨励事業についてですが、今まで各

学校１人だったのを学校規模に応じて替えていくということで、増やすのはいいの

ですが、同レベルの人がある学校に固まっていることもあるので、ある程度教育委

員会にも残しておいて、そういう学校があったときには小規模校でも２人とか配分

できるのがいいと思います。学校に配分すると学校の中で選ぶということになって

しまいますので、そういうのを持っておかれた方がいいと思います。 

（委員） 

  教育福祉振興基金奨励事業ですが、これは平成２９年度から拡大されるというこ

とで、中学校３年生の成績が優秀な子どもに対してではなく、その子の家庭に対し

て教材費等の補助をするという仕組みになるものでしょうか。教材費等を買っても

らうための補助をする目的であっても、それが各家庭においてどのように使われた

のか不明瞭になりますので、何か有効的な手立てが今すぐには思いつきませんが、

中学校３年生で優秀な生徒さんの進学に向けて焦点が当たるような仕組みにできな

いかなぁと思いまして質問させていただきました。 

 （学校保健給食課長） 

   基金を活用して昭和６０年から実施しているのですが、当初はバブルの時代だっ

たこともあって額が何十万円の単位で予定していたという経過がありますが、今は

一律一人１万円としております。基本的には優秀な生徒で、経済的に恵まれない要

保護世帯に対して１名学校が推薦した者に交付するもので、今のところは支出の明

細を提出させているということはなく、対象者に対して交付するという方法にして

います。 

 （委員） 

   就学援助を受けておられる家庭に対して、プラスして優秀な生徒さんに向けて勉

強により集中してもらうための仕組みということでしょうか。 

 （学校保健給食課） 

   １万円ではありますけれども、進学に向けての経費ということでお渡しするとい



う趣旨のものです。 

 （委員） 

   この来年度予算についての資料は、校長会とか学校現場にもこれから出されるの

でしょうか。学校現場において、財政面で教育委員会に守られているという信頼関

係を保つのが大事だと思います。 

 （木下教育長） 

   必要な情報をしっかりと提供していこうと思います。 

 

【報告事項】 

（１）教育センター適応指導教室「けたかレインボー」の移設について 

   教育センター所長（資料に基づき説明する。） 

   

（２）公共施設再配置基本計画に基づく用瀬図書館更新について 

  中央図書館長（資料に基づき説明する。） 

 

（３）平成 29 年鳥取市成人式の準備状況について 

  生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

 

（４）重要文化財旧美歎水源地水道施設特別公開について 

  文化財課長（資料に基づき説明する。） 

【質疑等】 

（委員） 

   雨の予報も出ていますし、もし雨で開催されない場合は何を見たらわかりますか。 

 （文化財課長） 

   ホームページで流しますし、できることはしたいと思います。美歎水源地は携帯

がつながらない場所がありまして、現地と事務局に職員が分かれて待機いたします。 

 

（５）石浦関の新入幕を祝しての本市の対応について 

  生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

 

（６）鳥取中部地震による教育施設の被害状況について 

  教育総務課長（資料に基づき説明する。） 

  文化財課長（資料に基づき説明する。） 

   生涯学習・スポーツ課（資料に基づき説明する。） 

    

 【質疑・意見交換】 

（１）小中学校におけるＡＬＴ（県立高校ＡＬＴ含む）の配置人数と活動状況について 

   教育センター所長（資料に基づき説明する。） 



   【質疑等】 

（委員） 

    最後に言われたように小学校で英語教育をするときに、せっかく ALT の方がおら

れるのでどのように活用していくのか検討しないといけないということと、高校の

ALT の方はみなさんではないかもしれませんが、余裕がある方もあって、小学校に

出かけて教えてもいいと考えておられる方もあるので、小中高連携というのが取れ

るのであればそういうことをやってみてもいいのではと思います。 

（教育センター所長） 

    希望の時点では小学校等に勤務してもいいかというようなアンケートを取られ

ているようですが、それが全部反映されてはいないというところです。県と市で管

轄が違うので、任用規則も異なりますし調整が難しいということはありますが、か

つて青谷校区では小中高の連携を行っていたこともあると伺っていますので、同じ

近隣の高校と連携を行うということもできるかもしれません。 

（木下教育長） 

    環境大学に英語村というのがありまして、私も環境大学の会議に参加しています

がしっかり連携をしていこうという話は出ております。 

（教育センター所長） 

 環境大学の英語村のなかで実際に外国語活動支援員として小学校に入っておら

れる方があります。また、イングリッシュワールドキャラバンに加わっていただい

ている方もあります。ただ、環境大学の留学生は授業の方も非常に多くて、こうい

う交流になかなか出にくいという声も聞きますので難しい面もあります。また、英

語村はどちらかというと東部の４町の方へ出向くことが多いということで、なかな

か鳥取市に出向くのは難しいようですがスタッフの方とは交流をしております。 

 

【先回定例会の議事録】 

 

【その他】 

（１）次期委員会の開催について                           

     １１月定例教育委員会 平成 28 年 11 月 29 日(火) 13:30～ ホテルモナーク鳥取 

総合教育会議     平成 28 年 11 月 29 日(火) 16:00～ ホテルモナーク鳥取 

１２月定例教育委員会 平成 28 年 12 月 27 日(火) 15:30～ 鳥取市教育センター 

教育委員会親睦会   平成 28年 12 月 27 日(火) 18:30～ ホープスターとっとり 

 

（２）平成 28 年度市町村教育委員研究協議会（文部科学省主催）について 

   日時 平成 29 年 1 月 13 日（金）、1月 26 日（木）、2月 17 日（金）いずれか 1回 

   場所 東京都文部科学省講堂（1/13、2/17）若しくは九州大学会議室(1/26) 

 

 



教育長  以上で１０月定例教育委員会を終了します。   

閉会 １５時３５分 

 


